Glosario J

Ecuacioén lineal de una variable: Es una ecuaciéon de la forma ax + b = 0, don-
de a 'y b son numeros reales vy la letra x representa la variable.

Ecuaciones equivalentes: Son aquellas que tienen la misma solucién.

Plano cartesiano: Esta formado por dos rectas numéricas perpendiculares, una
horizontal y otra vertical que se cortan en un punto. La recta horizontal es lla-
mada eje de las abscisas o de las equis (x), y la vertical, eje de las ordenadas o
de las yes, (y); el punto donde se cortan recibe el nombre de origen.

Resolver la ecuacién: Consiste en encontrar todos los valores que hacen que
esa ecuacion sea una igualdad.

Variable independiente: Es aquella cuyo valor no depende de la otra.

¢Es posible mejorar
el desempeno?

Indicadores de desempeno

Conceptual

e Cstablece diferencias entre los diferentes registros de
las transformaciones de las funciones polindmicas.

Procedimental

e Aplica las transformaciones polindmicas para identifi-
car y explicar fendmenos de la naturaleza.

Actitudinal

e Demuestra aprecio y valora las posibilidades que ofrece
la matematica a situaciones cotidianas y cientificas.
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Vivencia

TRABAJO EN PAREJAS

1. De los siguientes ejercicios determinamos cuéles son funciones y cuéles
relaciones. Justificamos nuestras respuestas:

a.
*x|1-31-2-1101{1 21314105
ylala|4|ls]|4]-1]4]11]20

b. c
2 y
-3 1
-2 0]
-1 1 ¢ )
5 4 7 5y
0] 0
1 1
2 0
3 1 “1
d. yp

2. Natalia maneja una tienda de vi-
veres; salid a comprar un poco 4
de articulos para surtirla y luego
manejé directo hasta su casa.
La grafica de la funcion y = f(x)
muestra la distancia desde la
casa de Natalia hasta la tienda y 1
el tiempo que requiere para rea-
lizar este recorrido.

Distancia (mi)

0 4 8 12 16 20 24
a. ¢Qué significa f(4)? Tiempo (min)
b. ¢;Cudntas millas recorre

Natalia para surtir su tienda?

c. ¢Cudnto tiempo se demord Natalia realizando las compras?
d. Sicada parada de Natalia fue por un semaforo en rojo, ;cuéntos
semaforos hay?

3. Carlos va aumentando la longitud de los lados un centimetro. Cada vez
va trazando un tridngulo recténgulo en la parte inferior y pinta el pedazo
superior. ;Cudntos centimetros cuadrados no se pintaran cuando tenga

10 cuadros?

N =

Posicion 1 Posicion 2 Posicion 3

4. Invitamos al profesor a revisar nuestras actividades.

——_——
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:' Fundamentacion Cientifica
y Ejercitacion

NSea—_——

TRABAJO EN EQUIPO

1. Nos reunimos en equipos de tres, asignamos los roles que considere-
mos necesarios para el buen desarrollo de las siguientes actividades y
elaboramos un mapa conceptual con las ideas principales de la lectura:

Transformaciones rigidas

En la grafica de una funcion polinébmica se realiza un cambio en la posicién pero la
grafica conserva su forma. Las transformaciones rigidas son: Traslacion y reflexion.
Traslacion

Es un desplazamiento que se realiza en forma vertical u horizontal. Si tenemos
que y = f(x)y ¢ es una constante positiva, entonces las graficas de las funciones

se alteran de la siguiente manera:

e y=f(x) + ceslagrafica de f desplazada verticalmente hacia arriba ¢
unidades:
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e y=f(x — c)es lagréfica de f desplazada horizontalmente hacia la dere-

-

’ cha c unidades:
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A e y = f(x)— ceslagrafica de f desplazada verticalmente hacia abajo ¢ i
\ unidades: 1
\
Y —
.
\ )
\ e y=/f(x+¢)+ces lagréfica de f desplazada horizontalmente y verti-
21 . . .
\ calmente c unidades, aunque ¢ puede tener valores distintos:
x ]
| / N
: A7 3 1 2 3 7 5 X' f——
| Y~
: fay-c g
|
I 4
" flx+e)+c ¢, unidades
e (o 7 0 N I " it =1
I ]
l, i 2
idades !
'I i c ( : N V
I} < i f(x)
1 ¢ i 0 )
II - 6 £ 4 3 2 0 1 2 3 &
II 2
/ e y={f(x 4+ c)es lagrafica de f desplazada horizontalmente hacia la S
/ izquierda c unidades: S
! )
II |
/II an ~
/ ‘ 1 )
/ N 6
y : s
! <
/ i .
J A Ejemplo 1: =
/ . |
Y ) Graficamos f(x) = (x + 1)? + 3 5
’ ()
7/ ! 2 X
La gréfica base es y = x?, y se desplaza de forma vertical 3 unidades hacia arriba

y de forma horizontal 1 unidad hacia la izquierda. Entonces la gréfica es:




B . o d. f(x—3)
& -1 11
\ o ] L 1 [
y-i\ j %, e flx=3)+1
= .‘ 5 '. LI i ,' 1
) 1 LN |
\ ! [ © Lt . . . .
\ o / v N KRN 4. Continuamos con la lectura y seguimos anotando las ideas principales
Y I 5 [ ]
\ ; y=x Y ! 7 para nuestro mapa conceptual:
A / VOO 4 7 B VA |
\ / v A o
\ 7 / oo tele oo . . .
\ / T N 4 Otra de las transformaciones a estudiar son las reflexiones. Estas se basan en la
\ 7 /. ' [ ! . . . . e
PYER K ! idea del espejo pero este se ubica en uno de los ejes para que la grafica dada se
N T ‘\\ 1/ N K refleje. Se representan de forma simbdlica de la siguiente manera:
® N r, Y=yt A
\ o 4 3 B) T 0 1 2 3 s ’
\ .z
N N ’ e Suponemos que y = f(x)es una funcién. Entonces
\
\ ] e . .
N e y =-f(x)eslagrafica de f reflejada en el eje x.
AN : : e y= f(-x) eslagréfica de f reflejada en el eje y.
AN Grafica desplazada 3 Grafica desplazada 1
. Gréfica b . C (e .
| rafica base unidades hacia arriba. unidad hacia la izquierda. A continuacion se muestran las graficas correspondientes:
\\
\
s e . . . .. 4 “+ yT
Y 2. Elaboramos las gréficas de las siguientes funciones, utilizando el curvi- % g A
\ grafo y hojas milimetradas que encontramos en el CRA. Indicamos cual - - - .
\ s . . .
\ es la gréafica base y los tipos de desplazamientos a realizar: i ) N i
\
\
3 2 fx)
| a.y=x>—5 dy=x+3)*-1 3 5 =
| 4 3 i fE0) . N
: b.y=x"+2 e.y=(x—-1)"+2
| n N a
1 — 2 — 4
. c.y=(x+2) fy=@x=57%"-2 R ‘ J|
I AR] 0o 1 H EER] 5 x' N 5 P) 3 > 1 0 ;
I
I - . . . e 2 1 ]
! 3. Utilizamos la gréfica de la funcién y = f(x) para realizar las gréficas de - + +
! las siguientes funciones:
h : La grafica se refleja con La gréfica se refleja con
] Grafica base ; :
! respecto al eje y. respecto al eje x.
: -
1 21 o
I Ejemplo 2:
1 14 . Z et _ 4 z e _ 4 g
! Realizamos la grafica de y = -x*. Sabemos que la grafica base es y = x™y al tener \(5
/ . . . L >
! T ) el signo menos este se refleja con respecto al eje x. Entonces la grafica es: S
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c. f(x+2)




e y= cf(x)es lagrafica f(x) comprimida verticalmente por un factor

5. Realizamos las siguientes graficas y dibujamos la grafica correspon-
c,si0<c<1:

diente a y =-f(x) de las funciones dadas. Para este trabajo utilizamos

el curvigrafo y hojas milimetradas que encontramos en el CRA: =
a. f(x) =x3— 2x d.i(x) = (x+3)3
b. g(x) = x> + 2x* — 3x e. jx)=x*—3x3+x?—4x+1 ‘
c. h(x) = (x +2)° fol(x) =2x%—4x +1 4
. 6. Elaboramos las graficas y = f(-x) correspondientes a las funciones del .
\\ ejercicio anterior. Para este trabajo utilizamos el curvigrafo y hojas mi-
AN limetradas que encontramos en el CRA. . et .
\
AN
\\\ 7.Seguimos con la lectura y escribimos las ideas principales en el mapa
N conceptual:
\ e y= f(cx)eslagrafica f(x) estirada horizontalmente por un factor c, si
\ . 7 4 O < C < 1 :
\ Transformaciones no rigidas .
\ 8
\ Estas transformacionesalteran laforma de la funcién estirandola o comprimiéndola. 7 =(0.4x)* ]
\ Cuando la funcién f se multiplica por una constante c positiva, la grafica cambia y=x*
| pero retiene aproximadamente su forma original. g
\
| 5.
l * *
| Estiramientos :
1
| Los estiramientos de la grafica son verticales cuando esta se aleja del eje x y se ’
| acerca al eje y. ,
| ,
I .,
! Compresion , : .
I \ % 0 1 2 3 ] x'
/ La compresion de la grafica es horizontal cuando esta se aleja del eje y y se *

I acerca al eje x.

! 1 oL
Suponemos que y = f(x) es una funcién y que c¢ es una constante positiva. e y= f(cx)es lagrafica f (x) comprimida horizontalmente por un factor

/ e
/ Entonces la gréfica: S dec > 1

/
/ L ]
/ e y= cf(x)eslagrafica de
/ f (x) estirada verticalmente N N - 4 ]
/ por un factordec > 1: y=%
! i ="
/
/ 6
// 54
// 5
/ 4
// ] 4
/
/
// 3 3
// 5]
4 2:
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8. Realizamos las graficas correspondientes y explicamos qué tipo de
transformacién no rigida estamos realizando. Para este trabajo utiliza-
mos el curvigrafo y hojas milimetradas que encontramos en el CRA:

a.y=2x
b.y = 0.5x
c.y=(3x)3
d. y = (0.1x)?

9. Invitamos a nuestro profesor a valorar nuestro trabajo.

TRABAJO EN FAMILIA

1. Resolvemos las siguientes situaciones realizando observaciones, si es
posible:

a. Si cada media hora saludamos a dos personas, ;cudntas ha-
bremos saludado en 10 horas, siiniciamos a las 8 am con
cinco personas? Elaboramos una grafica para mostrar el
progreso.

b. Si cada hora se realiza una transaccion de $450 mil, ;cuan-
to dinero se recogerd desde las 7 am hasta las 5 pm?

c. Un modelo de la difusion del virus del ébola se determina por
la siguiente férmula p(x) =-x2 + 4.76x, donde x es el ndmero
de personas infectadas y p(x) las personas nuevas que se
infectarian. ;Qué sucederia si se llega a la mitad de infecta-
dos, aumenta o disminuye su ndmero?

2. Invitamos al profesor a que revise nuestras respuestas.

TRABAJO EN EQUIPO

3. Socializamos las respuestas; en caso de controversia llegamos a un
acuerdo.

4. Escribimos una situacién que se relacione con el deterioro del medio
ambiente de nuestra region. Mostramos nuestra agilidad estableciendo
una funcién polindmica que exponga cémo se deteriora el ambiente a
través del tiempo. Sustentamos la informaciéon con la encontrada en

periddicos, libros o si es posible en paginas web que referencien el tema.
Redactamos algunas pautas de acciones de familia y del colegio para
mejorar la situacién y preservar el medio ambiente.

5. Realizamos un debate en torno a la mejor propuesta y sacamos una
conclusion al respecto que consignaremos en el cuaderno.

6. A partir de la propuesta seleccionada, construimos carteleras y folletos
que ayuden a cuidar el medio ambiente; esta informaciéon debera ser
comunicada a través del gobierno escolar.

7 |

; / Complementacion

TRABAJO EN PAREJAS

1. Realizamos la siguiente lectura y anotamos los aspectos mas importan-
tes en nuestros cuadernos:

Simetrias

Es una especie de reflexion que se da en la grafica, la cual define como eje de
reflexion al eje x, al eje y, y al punto de origen del plano cartesiano.

a) Simetria con respecto al eje y
Esta se da cuando al sustituir x por -x se obtiene la misma ecuacion de la
funcion. Esto quiere decir que la funcion es par.

—

Ejemplo 1: T

Si se tiene ¥y = x?, al reemplazar

por (-x)? = (-x)(-x) = x2. Estaes N [
la gréfica:

24)--+ (24)

Cambia de signo la coordenada en x
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2. Elaboramos las siguientes graficas en nuestros cuadernos y explicamos

si es posible que tengan alguna de las simetrias estudiadas:

b) Simetria con respecto al eje x
Esto sucede cuando al sustituir y por -y se obtiene la misma ecuacion de
a. f(x) =x%2+3x—10

la funcion.
2

b.g(x) =x*—x

Ejemplo 2:
Si se tiene 5 = x + y?, al reemplazar por -y la ecuacion que se tiene es:
c. h(x) = x>

5=x4(y)? _
Szxf;'z) d.i(x) = x
. J =2x-—3
. Entonces, la gréfica es: e. j(x) =2x
N — f.k(x) =x3+2x>—4x—-5x—6
3. Invitamos al profesor a revisar las actividades desarrolladas anterior-

Cambia de signo la coordenadaen'y.
mente y aclaramos las dudas correspondientes.

\ v
N 3
\ \
(1.2)
2.
1

\
Eje de simetria

¢) Simetria con respecto al origen
Esto sucede cuando al sustituir x por -x y y por -y se obtiene la misma

ecuacion. Esto quiere decir que la funcion es impar porque f(-x)=-f(x).

| Ejemplo 3:
! Si se tiene y = x3, al reemplazar por -x la ecuacién que se tiene es
1
1
; y = (2= (X)) = - y
1
J Que es lo mismo que -f (x) =-(x)3=-(x*x=x) =-x3 S
/ S
/ Entonces, la grafica es simétrica con respecto al origen, asi: )
/I — )
/ ~
. s
/ ”0 6
// ’0’ t
/// ““0 S
/ “’ D
b‘ '
o
()

Corresponden las opuestas

(-1,:2)




2.;Cudl es la expresion algebraica que representa la ganancia g (n) de la
empresa 1 segulin el ndmero de meses n?:

Evaluacion por conmpetencias J ) \

g (n) = 1994.5n — 16247.75

g (n) = 500n — 800
g (n) =500n + 700

1. ¢Cual de las siguientes graficas corresponde a la ecuacion y = x? + 1?:

o 06 @ >

s _ J L J g(m)=n+700

L o :

3. ¢;Cuando obtienen las mismas ganancias las dos empresas?:

f Y
Tercer mes.

A

B. Cuarto mes.
C. En la mitad del noveno mes.
D

—

En la mitad del décimo mes.

L © :

4. La empresa textil con mejores ganancias es:

_——— R

a h
1
! A. Empresa 1.
1
,’, B. Empresa 2.
/ C. Ninguna empresa. \Q
!
/ D. Ambas empresas. \§
/ INFORMACION PARA CONTESTAR LAS PREGUNTAS 2, 3V 4 D
/ \ J
/ La grafica representa el movimiento de ganancias de dos empresas texti- e cld
/
/// les: s
/ 5. Si se tiene la funcién y = x%2 + 1, esto quiere decir que se aplica la %
)/ Millones 4 / transformacion: 2
/ $2700 f============-

/ : r ) 3'
/ 7 '\ ____ Empresal A. Traslacién vertical. °
’ : I N

// $1200 ; ! Empresa 2 B. Traslacion horizontal.
’ $700 -1 '
: X C. Reflexion con respecto al eje y.
3456789 1001 12 5

Meses de ganancias Reflexion con respecto al eje x.

& L o J




6. La funcién base para estudiar el movimiento de f(x) =-(x + 2)? es:

[ Y
A, x
B. x+2
C. x?
D. (x+2)?
\ e J

Glosario

Compresién: Es una transformacion no rigida. Consiste en alejar cada vez los
valores de la funcién a un eje.

Estiramiento: Es una transformacion no rigida. Consiste en acercar cada vez los
valores de la funcién a un eje.

Reflexién: Es una transformacion rigida que se le realiza a la funcién para refle-
jarla con respecto a un eje.

Simetrias: Se dan cuando los valores de una funcién se reflejan respectivamen-
te obteniéndose una reflexion con respecto al eje x, eje y, o el origen.

Traslacién: Es una transformacion rigida que se le realiza a la funcién para des-
plazarla de forma horizontal o vertical.
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